

EL MENDIGO DE VALDECARROS

Organo del Asilo de pobres transeuntes.

CON CENSURA ECLESIASTICA

DIRECCION: CASA RECTORAL

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN: SE REPARTE GRATIS.-SE SUPLICA UNA ORACIÓN O LIMOSNA PARA LOS MENDIGOS

Blasfemias.

Las suelta, como un condenado, un semanario ácrata de Barcelona, con motivo de la campaña sindicalista que está llevando a cabo. Dice que los obreros han de huir de la Iglesia y de sus ministros como de la peste, porque la Iglesia es burguesa, oscurantista, déspota, enemiga de la instrucción y del progreso, etc., etc.

Mentira parece que haya plumas capaces de escribir estas infamias.

Quien no sea un ingrato, o un apasionado, o un ignorante, ha de reconocer la verdad de los hechos. Ha de reconocer que la Iglesia ha dado al pueblo la verdadera libertad, la verdadera igualdad y la verdadera fraternidad; que ha sido la mejor y la más grande amiga de los pobres y de los desvalidos; que los monjes son los que más han favorecido la agricultura y a los obreros, el comercio, la industria y las artes; que la Iglesia es la que más ha contribuido al bienestar de la familia, a levantar la mujer de la esclavitud, a la instrucción y educación de pequeños y grandes, fundando infinidad de escuelas gratuitas, universidades, museos, bibliotecas, y ha ido siempre a la vanguardia de la civilización y de todo progreso; la que ha enseñado y moralizado el mundo, establecido la justicia; la que más ha laborado por destruir el despotismo e implantar en los pueblos la verdadera democracia.

Así como a la criatura, en cuantos criatura, pertenece ser pobre y necesitada, y por esto a ella pertenece recibir y no dar; así por el contrario, como Dios sea infinitamente rico y poderoso, a El sólo por excelencia pertenece dar y no recibir; y por esto a El es propio haber misericordia y perdonar.

Girot, protestante, y por lo tanto desafecto a la Iglesia católica, confiesa que cada monasterio y cada parroquia era una escuela gratuita para las clases populares.

Juan Bautista de La Salle se despoja de su gran fortuna y funda en Rouen la primera de las escuelas normales y las beneméritas Escuelas Cristianas, llenando de ellas toda la Francia, y que destruyó la revolución, apoderándose de sus bienes. ¡Y cuántos ejemplos de esta naturaleza podríamos citar en que aparece claramente que la Iglesia y sus ministros han sido los grandes maestros y educadores del pueblo!

Pero a esa gente de cerebro entumecido por el más desbocado sectarismo, no se les puede ir con razones, con hechos ni con argumentos. Con el alma embriagada por un odio feroz a la Iglesia, vomitan blasfemias y sandeces y no hay que pensar en llevarlos a la escuela para que aprendan, sino al manicomio para que curen.

JUAN MARIA ROMA.

Así como el agua apaga el fuego, así la limosna resiste a los pecados.
ECLESIASTICO.

Virgen y mártir.

Corría el año 1875. Los habitantes de la casa solariega de los duques de Z, en Madrid, parecían estar muy turbados. Todos, agitados por un terrible pensamiento, marchaban de un lado para otro sin dirección fija. No hacía aún un año reinaba en aquella casa la alegría y ahora ésta ha sido sustituida por un gran pesar.

Rosario, primogénita de los duques, iba a morir para el mundo y a vivir únicamente para Cristo. Un año corto hacía que había salido del Colegio de religiosas, y en que se había educado.

Al encontrarse en el mundo, conoció los lazos que éste continuamente le tendía. Le brindaba con honores, riquezas y abundancia de placeres; mas ella todo lo despreciaba, cual en otro tiempo San Luis lo hizo diciendo:

«Quid hoc ad aeternitatem. ¿Qué es esto para la eternidad?»

Se acercó la hora de la partida, y Rosario, despojada de sus joyas y ricas vestiduras, se dirigió a las habitaciones de los duques para recibir de ellos el postrer abrazo y su paternal bendición. La despedida fué tierna y conmovedora. Rosario, desprendiéndose de los maternales brazos, marchaba, acompañada de una criada, al hospital. Allí ya la esperaban la Superiora y las demás hermanas, que la recibieron con grandísimo cariño. Cuáles fueron los sentimientos de esta esposa del Divino Cordero, en sus primeros días de religión, no es posible explicar. Sólo diré que, por lo que exteriormente se puede juzgar, grande debió ser su alegría. Frecuentemente se la oyeran estas palabras: *«Hic requies mea, hic habitabo in aeternum quoniam elegi.»* Esta es mi morada, aquí siempre viviré, pues yo la elegí.

Pasó año y medio, y Rosario, desposándose con Cristo, se consagró a los pobres. A los pocos días, un nuevo enfermo entró en aquella casa. Era una leprosa, que para no infestar a los demás, es colocada en la habitación más distante de los demás enfermos.

Sor Rosario, al tener noticia de su llegada, ofrecióse a la Superiora para cuidar de la enferma. La Madre, cono-

En nuestra mano está usar Dios de misericordia con nosotros. Porque si usáramos con nuestros prójimos de misericordia, El habrá misericordia de nosotros; porque si nos faltare esta misericordia, ¿quién habrá que nos perdone? Por tanto, ten misericordia de tu prójimo y da por alcanzada la misericordia de Dios.



ciendo ya su heroísmo, accedió gustosa a tal petición.

Cuál fué la abnegación de Sor Rosario, no te la puedes, caro lector, figurar. Ella, acostumbrada no ha mucho tiempo a ser diligentemente servida, hoy se entrega, por amor a aquel divino Corazón que tanto la ama, al servicio, no de un enfermo cualquiera, sino a uno de aquellos cuya enfermedad causa mayor repugnancia a la naturaleza humana. No goza ya de la fragancia de las olorosas flores del jardín ducal, sino que se ve envuelta en la corrompida y pestilencial atmósfera de una pequeña sala, Abrázase a la enferma para meterla en el baño, y pedazos de carne podrida quedan entre sus delicados dedos. Mas no describamos aquellas llagas ni aquella podre; únicamente digamos que el cuerpo de aquella mujer, pasado un año, no tenía figura humana...

¿Y qué había sido de Sor Rosario entretanto? Su angelical hermosura se había ya marchitado. En su pálido y demacrado rostro se notaban grandes manchas. Estas eran señales de la lepra, de que estaba atacada. Ella había ofrecido su vida por la salvación de la enferma y Dios le aceptó este sacrificio, concediéndole a aquella desgraciada una muerte feliz.

Pasaron seis meses, y Sor Rosario, mártir de la caridad y consumida por la lepra, voló al Cielo en los brazos del Divino Esposo, rodeada de un coro de vírgenes y mártires.

RICARDO M. PORTILLA

La caridad es río de bondad que no sale de madre, sino que corre dentro de sus riberas; mas la misericordia es río de bondad que sale de madre y se extiende por toda la tierra.

Una buena obra.

El conocido industrial don Gabriel Montero, de Madrid, nos comunica, en atenta carta, lo siguiente:

«Deseoso de contribuir en la medida de mis fuerzas al socorro de los menesterosos, he instalado en la calle del Pacífico, número 48, unos Comedores que tienen por objeto servir cada día, desde primero de Noviembre próximo hasta nueva orden, doscientas raciones de comida sana y bien

condimentada, a otros tantos necesitados,

Estas raciones, completamente gratuitas, serán despachadas, ya para consumirlas dentro del local, ya para llevárselas cada cual a su casa o donde más les convenga, a los portadores de vales que mi casa entregará a sus amigos y clientes que deseen ayudar a esta obra caritativa, distribuyendo estos vales entre los verdaderamente necesitados, entre los que por pudor ocultan su miseria, y no entre los profesionales explotadores de la caridad pública y privada.»

¡Ojalá este ejemplo tuviera imitadores en esta ciudad!

Necrología.

El 27 de Octubre de 1918, pasó a descansar en los brazos del Señor, el culto profesor de matemáticas del Instituto general y técnico de Pontevedra, don Francisco Calvo Montealegre, hermano de la ilustrada profesora de nuestra Normal de Maestras y regente de la Escuela de la Merced.

A sus queridos padres y familia distinguidísima acompañamos en pena tan amarga, y, aunque piadosamente juzgando, goza del premio reservado a los buenos, pedimos a nuestros lectores y amigos una oración en sufragio del alma del finado.

—El domingo pasó a recibir del Señor el premio de una vida consagrada a la defensa de los intereses de Cristo, a costa de tan grandes sacrificios, el ilustrísimo señor don Juan Lamamié de Clairac, exdiputado a Cortes por esta ciudad.

Rogad por el eterno descanso de su alma, y será la manera de dar mayor contento al finado y a su cristiana y resignada familia.

Si tuvieses dos panes y llegase un pobre a tu puerta, toma el uno y dáselo por amor de Dios. Y cuando se lo dieres, levanta las manos al cielo y di estas piadosas y dulces palabras: «Señor: este pan doy por tu amor con peligro mío; mas yo estimo más tu mandamiento que mi provecho, y de esto poco que tengo, doy un pan al que lo ha menester.»—SAN BASILIO.

INFANTILES

*Yo ví, paseándome un día,
dos niños jugando;
el uno era pobre y el otro
de un gran potentado.
Alegres los ví entretenerse
y pasar los ratos,
y olvidando los dos su fortuna,
olvidando su rango,
los ví con cariño abrazarse
como dos hermanos.
¡Qué dulce me fué aquella escena
y aquellos abrazos!
Mas pensando después al futuro,
me dije admirado:
«¡Quién dijera que aquestos cariños,
el tiempo pasando,
en una lucha de clases
habránse trocado.
¿Por qué, santo Dios, han de odiarse,
cuando son hermanos?»*

ASIS

Un proyecto.

Ya en lugares pobres sin ventilación suficiente, ya expuestos en las calles de Madrid a mil peligros, ¡cuántos y cuántos niños hay que crecen sin que ilumine sus inteligencias el sol esplendoroso de la instrucción!

Triste, en verdad, y deplorable es esto; pero hay algo aún más doloroso y sensible para un corazón católico, y es ver cuántas y cuántas inocentes criaturas son llevadas por sus padres a colegios sin Dios o a escuelas protestantes.

Deber es de todo buen católico favorecer la enseñanza cristiana en la medida de sus fuerzas, procurando arrancar a la funesta tutela de maestros ateos o luteranos a los niños que un día han de ser los defensores de la Patria, a las niñas que, más tarde, harán saltar sobre sus rodillas a tiernos chiquitines, a fin de que, entre los mimos y las ternuras maternas, les enseñen a balbucir el santo nombre de Dios, y para que aquéllos, los muchachos, cuando, ya adolescentes, sientan el latigazo de sus pasiones, tengan un freno que los detenga, hallen un baluarte en el cual hacerse fuertes contra las acometidas de los enemigos de su alma, el freno poderoso del santo temor de Dios, el baluarte incommovible de nuestra salvadora y sublime Religión.

La Sociedad benéfica femenil, deseando proporcionar de ahora en adelante, no tan sólo el pan material a los que lo necesiten, sino también el alimento espiritual de la instrucción a tan-

tos pequeñuelos como se hallan faltos de él, proyecta fundar en breve plazo una escuela de niños y niñas pertenecientes a las clases más humildes de la sociedad, y se dirige a todos sus correligionarios, a todos los católicos en general, solicitando su ayuda.

Confiando en Dios y conociendo la bondad y generosidad de los tradicionalistas todos y de cuantos sin militar bajo nuestra Bandera, son católicos como nosotros, espera la Sociedad poder inaugurar la Escuela el próximo día de la Imaculada Concepción, 8 de Diciembre, pues no duda que no habrá ni uno solo que deje de coadyuvar a esta grande y meritoria obra.

Jesús, nuestro Divino Redentor, que dijo: «Dejad que los niños se acerquen a mí», no dejará sin premio al que ayude en la medida de sus fuerzas a que en nuestra Escuela se lleven muchos niños a El.

MARIA BERTA QUINTERO.

(De El Correo Español).



«Con la misma medida que midiereis, seréis medidos.»

Esta sentencia, dicha por Jesús, hacía que los santos trataran a sus semejantes con caridad, para, en el último día, ser ellos tratados también con caridad por el Supremo e inexorable Juez. Y tú, lector católico, que sigues esa divina doctrina, ¿no usas de caridad con tus semejantes, cuando el mismo Dios usó de tan gran misericordia contigo, vil y baja criatura, que murió por ti en tan afrentoso lugar como era entonces una cruz, y dió hasta la última gota de su preciosísima sangre se quedó en el Sagrario y te está colmando a todas horas de beneficios? Si hasta ahora no has imitado a tu Divino Maestro, imítale desde ahora, y al ver en Salamanca comenzada esa laudable obra del Colegio de las Adoratrices, ayúdala y habrás usado la caridad con tus semejantes, y en el último día, cuando el Supremo Juez te llame a juicio usará contigo de misericordia conforme a su sentencia: «Con la misma medida que midiereis, seréis medidos».

FRANCISCO HERNÁNDEZ

*Seminarista.

La caridad.

La caridad, objeto principal de la predicación de Jesucristo, está siendo olvidada de todos. Nadie se acuerda de ejercitar la caridad para con sus prójimos, en especial para con el pobre; pero, ¿qué entendemos por pobre en la sociedad? Los pobres son la cosa más despreciable, nadie se cuida de alimentar sus almas ni dar de comer ni vestir sus cuerpos, son el desprecio de la sociedad; pero también Dios dió a los ricos riquezas para que con ellas socorrieran al pobre; pero el rico prefiere derrochar toda su hacienda en diversiones, lujos y buscando grandes comodidades para sus cuerpos, antes que socorrer al pobre que, descalzo, desnudo, hambriento y sin hogar donde resguardarse del crudo frío de las noches de invierno, anda pidiendo de puerta en puerta un pedazo de pan; no ven que Dios, que les ha dado esas riquezas, puede quitárselas, reduciéndolos a la miseria y verse obligados a mendigar por las calles.

La caridad va desapareciendo de la sociedad; en lugar de caridad, no hay más que egoísmo.

Los cristianos de hoy no son como los primeros cristianos, aquellos verdaderos imitadores de Cristo, que siempre tenían los brazos abiertos para recibir en ellos y socorrer a cualquier necesitado. Los cristianos de hoy, ¿no tienen dónde ejercer la caridad? Ya lo creo: que se den una vuelta por la Escuela-Asilo de las Adoratrices.

V. M.

Seminarista.

La virtud de la liberalidad es tan hermosa, tan honrosa, tan amada y apreciada, que ninguna otra hay que los haga más bienquistos y más honrados en la común voz del mundo que ella.

D.....contribuirá voluntariamente con la cantidad de.....pesetas.....céntimos mensuales, con el fin de favorecer a la Escuela-Asilo de preservación, para niñas mendicantes, dirigido por las Religiosas Adoratrices
Calle.....número.....piso.....

(Firma)

Creación de un Reformatorio de menores delincuentes.

Real orden del Ministerio de Gracia y Justicia dirigida al director general de Prisiones:

«Ilustrísimo señor: El 30 de Enero inmediato se cumplirá el primer centenario de la excelsa mujer e insigne escritora doña Concepción Arenal, cuyo singular talento e incansable y eficaz actividad marcaron la orientación más firme y acertada para nuestra reforma penitenciaria y para la redención del culpable.

Fructífera su labor en beneficios de todos los caídos, lo fué de modo especial en favor de los precoces delincuentes, aconsejando para éstos la creación de instituciones y sistemas adecuados como existen y actúan con los más satisfactorios resultados y desde larga fecha en otros países.

La administración penitenciaria se encuentra en el inexcusable deber de rendir tributo a su memoria y procurar perpetuarla con un acto que constituya reviviscencia de sus afanes y de sus anhelos, y nada satisfará más cumplidamente tales fines que la creación de un centro que sirva de amparo y de educación a los jóvenes culpables y evite su convivencia con los adultos en las prisiones y la acción letal del ambiente carcelario.

En virtud de lo expuesto, y para llevarlo a cabo en el grado posible,

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha dignado disponer proceda V. I. a la organización de los trabajos para crear una Escuela de Reforma, bajo el título de Institución Arenal, destinada al tratamiento corrector y educativo de menores delincuentes, de carácter oficial y bajo la protección y por cuenta del Estado; pudiendo vuestro señoría requerir para esta obra, y en la forma que mejor estime, la cooperación de las personalidades que más puedan contribuir al logro de los fines humanitarios, filantrópicos y de defensa social que se persiguen.»

CASAS RECOMENDADAS

CALZADOS «LA IMPERIAL».—Doctor Riesco, 13 y 15, Salamanca.

LA DALIA: Confeitería y Pa-telería de Matías Torrijo.—Plaza Mayor, 15. Teléfonos 92 y 94.

ULTRAMARINOS de Andrés Díez. Dr. Riesco, 38, Salamanca.

ZAPATERIA de «El Gallo». Calzados finos y elegantes. Siempre novedades. Calzados a la medida.—Doctor Riesco, 1 y 3.

LA CASA MAS ANTIGUA y que mejores dulces tiene es la de Pablo Rodríguez: Plaza Mayor, 27. Salamanca.—Ensamadas y bollós calientes por mañana y tarde

POMADA CEREO: Cura eczemas, herpes, sarna, sabañones ulcerados, etc. Venta: Farmacia Recio.

BAZAR COI ON: Plaza de la Libertad 11. Salamanca.—Bazar de ropas, calzado, paraguas, etc. etc. Precios económicos.

BAZAR DE «TODO A 85». Zamora. núm. 13, Salamanca.

CARLOS ROMO: Fábrica de cortidos. Calle de San Gregorio.

PERIAÑEZ (Sucesor de Lozano). Camiones.—Pérez Pujol.

JUGUETERIA MODERNA: Corriño núm. 3. Salamanca.

DERMINA «BUSTOS».—Cura quemaduras y enfermedades de la piel.—AN TIPALUDICO «BUFFER»: Cura paludismo.

ENFERMEDADES de la garganta, nariz y oídos. Clínica del Doctor Infante. Dr. Riesco, 58, duplicado. De nueve a doce.

ANTIGUA funeraria de Manuel Rodríguez. Corriño, 19, y Meléndez, 38.

ANDRES RUBIO POLO: Agencia de Negocios.—Plaza de San Juan Bautista.

REUMA: Curación rápida y segura del reumatismo en todas sus manifestaciones con la Litina soluble de ABADIA. Depósito: Farmacia de Heredia: Rúa, 45. Salamanca.

RELOJERIA Y OPTICA: Ant nio Ferreira: Plaza Mayor, 40, Salamanca.—Gran surtido en toda clase de relojes, gafas y lentes. Gemelos de teatro. Única casa para relojes de torre.

GRAN surtido en merinos y sargas para hábitos de los señores Sacerdotes. Hijo de Senén Martín, Plaza Mayor, número 13.

LA TIJERA DE ORO: Camisería de moda. Especialidad en equipos para bodas.—Francisco Martín. Doctor Riesco, 8.

CASA ASIAIN: Sombreros de señora y niños. Plaza Mayor, 15, pral.

NOVELTY: Gran café-restaurant, dirigido por su dueño, Emilio García Vill.—Comedores elegantes e higiénicos. Servicio esmerado y a la carta. Se sirven bodas, banquetes y lunchs a precios convencionales.

PAQUETERIA, mercería, novedades y perfumería. Hijos de Mariano López. Plaza Mayor, 20, Salamanca.

La Armuñesa. Ultramarinos y embutidos de Fermín Pedraz. Plaza del Mercado, 66. Gran surtido en zarbanos de la nueva cosecha.

CURTIDOS y cortes aparados: Florentino Rodero, Corriño, 32.

EL SIGLO XX: Tejidos y Novedades.—Pérez Pujol, 4 y 6. Salamanca.

MONEO Hijo. Fundición, Garage, Filtros, Cristales.

SASTRERIA Coimbra. Siempre novedades.—Corriño, 19.

TALLERES ARTÍSTICOS de Altares y Muebles de Lorenzo Pérez y Compañía. Catálogos modernos. Compra-venta de antigüedades. Despacho: Rúa, 36. Talleres en el interior.

FARMACIA San Julián.—Arturo de Dios.

OFTALMOLOGIA. Doctor Gómez Díez.—Consulta de once a una y de tres a cinco. Plaza Mayor, 1.

GRAN HOTEL y Restuarant del Pasaje. Propietario: Gregorio Barriagán. Se sirven bodas, banquetes y lunchs.

DENTISTA LUDENA Trabaja todos los adelantos modernos.—Plaza Mayor, núm. 10.

Doctor Antonio Domínguez. Garganta, nariz y oídos.—Dr. Riesco, 38. Consulta, de 10 a 1.

VIUDA de Pisot. Calzados elegantes y económicos. Plaza Mayor, núm. 28.

VENANCIO GOMBAU, Fotógrafo: Prior, 18.

: Félix Bomati :
Taller de coches y reparaciones

UNION y Fénix Español. Plaza de la Libertad. Seguros de incendios, vida, accidentes y transportes de valores. Para más informes, al subdirector don Andrés Pérez Cardenal.

Se ha puesto a la venta, notablemente aumentada, la segunda edición del interesante folleto de actualidad

: EL CRISTO DE LIMPIAS :

Por Florencio Amador Carrandi. Precio: 0,40 pts.

Sastrería Olmo: Rúa, 3

FUNERARIA de la Viuda de Raimundo del Rey: Rúa, 53.

TALLER DE CARROS de Sinforian Sánchez: Afueras de S. Pablo.

FUNDICION DE CAMPANAS de José Cabrillo Mayor: Avenida de Mirat, 1. Salamanca.

RELOJERIA Y OPTICA de Pedro Juanes.—Rúa, 26. Salamanca.

BANCA-CAMBIO. Hijo de Florencio Rodríguez Vega. Casa fundada en 1850.—Plaza Mayor, 35. Salamanca.

ALEJANDRO HERRERA: Almacén de pieles. Fábrica de curtidos. Afueras de San Pablo, 10 al 14.

FABRICA DE CURTIDOS: Félix Herera. Paseo del Rector Esperabé, 5 Salamanca.

CAMISERIA de las Hijas de Peláez Brihuega.—Rúa, 8. Salamanca.

SASTRERIA Zorifa. Paños y novedades.—Doctor Riesco, 36.

Imprenta de El Salmantino.
Los más artísticos carteles religiosos

LA CATALANA. Compañía de Seguros contra incendios. Subdirector en Salamanca: Manuel Morán Sánchez.

FERRETERIA de Hijo de Llorente. La más surtida y económica. Sánchez Barbero, 9, Salamanca.

LA casa Niño, se trasladará en breve, por mejora de local, a la calle Doctor Riesco, 44, frente al teatro Liceo.

PLATERIA, joyería y relojería de José Cerdón. San Pablo, núm. 1, Salamanca.

HJOS DE MIRAT: Salamanca.—Fábricas de Abonos químicos y minerales, supe fosfatos, ácidos, sulfato de hierro y almidón, en Salamanca y Logrosán (Cáeres). Importación directa de sales potásicas, nitratos, amoníacos.

EMILIANO, Fotógrafo. Prior, 3 y 5. Salamanca. Trabajos esmerados, postales novedad.

VIUDA de Atilano Martín.—Juguetería, loza y cristal. Corriño, 14.

BERTA Rouces.—Modas. La casa que presenta los últimos modelos en sombreros para señoras y niñas. Trabajo esmerado. Doctor Riesco, 12 y 14, principal.

CURTIDOS, cortes aparados y correas transmisión Francisco Merás, Salamanca. Ventas por mayor y menor.

VIUDA DE ANASTASIO MARTIN Quincalla y Paquetería. Almacén de intestinos secos marca suiza (Cruz roja), francesa y argentina. Mercado Nuevo, 1, v Lonja de la Cárcel, 1.

VIUDA DE ALIPIO MEDIAVILLA: Almacén de Ferretería y Herramientas. Camas. Poeta Iglesias, 11.

COMERCIO DE PAÑOS Y NOVEDADES de Fernando Sánchez Angoso. Confecciones para caballeros, señoras y niños. Camisería y ccrbatería. Plaza Mayor, 31.

CAMISERIA LUCAS.—Toro, 32 y 34 (frente al Banco de España).

DOCTOR SANDOVAL: Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo. Consulta de once a dos.—Dr. Riesco, 25. Salamanca.

BANCO MERCANTIL.—Capital y reservas: Ptas 8.400.000.—Doctor Riesco, 41.

ULTRAMARINOS. Rafael Jimeno. San Pablo, 5, Salamanca.

ANTONIO Herrera Diego. Almacén de pieles y fábrica de curtidos.—Paseo del Rector Esperabé, números 16 al 28.

CASA De Bernardi. Música, pianos, armoniums, etc. Zamora, 35.

EL DIA: Sociedad de seguros contra incendios. Seguros de cosechas. Director: D. Florencio Marcos Martín. García Barrado, letra A, Salamanca.

EL PORVENIR: Gran Zapatería de clases finas y corrientes.—Rúa, 21 (esquina a la calle de los Corrales). Salamanca.

BONIFACIO DIEGO: Fábrica de curtidos y almacén de pieles. Paseo del Rector Esperabé. Salamanca.

PAÑOS Y NOVEDADES: Rúa, 25, Salamanca. Ni olás Albertos.

CAMISERIA INGLESA: Corbatas, guantes, bastones, géneros de punto. Ropa blanca. Blusas. Abrigos.—Casa Viñuela: Plaza Mayor, núms. 44 y 45.

JOSE HERRERA: Fábrica de curtidos y compra de pieles.—Palma, 1. Escritorio: Corriño, 34. Sucursal en Barcelona: Bilbao, 202.

SAMUEL Seseña, marmolista. Doctor Riesco, 41.

LIBRERIA DE CUESTA.—Plaza Mayor, 14.

TINTORERIA MADRILEÑA: Manuel Coleya. Calle de Zamora, Salamanca.

AURORA. Compañía anónima de seguros contra incendios, Bilbao. Subdirección en Salamanca: Don Rafael González Cobos, Azafranal, 7.

GRAN Bazar Serrano. Almacén de papeles pintados y aparatos eléctricos. Artículos para regalos. Poeta Iglesias, 12.

LA REVOLTOSA: Almacén de calzado.—Ventas al por mayor y menor. Eladio Amorós: Plaza del Mercado, 1 y 3. Salamanca.

PARAGUAS. Artículos de invierno. Casa Boyero.

ESTERFRIA. Alpargatería. Almacén de gorras. Francisco Torres. Doctor Riesco, 19.

J. LEON ARIAS: Cirujano Dentista. Rúa, 22, Salamanca.

SALVADOR Justel Riñón.—Sillero y guarnicionero.—Inmenso surtido en todos los artículos. Salamanca, Dr. Riesco, 76. Sucursal: Afueras de San Pablo 5.

PARA COMPRAR géneros de Ultramarinos y Coloniales no hay casa como la de «Los Cubanos». Herrero y Compañía García Barrado, números 13 y 15, Salamanca.